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El artículo “Factores asociados al rendimiento académico en estudiantes de medicina”(1) aborda de manera sistemática el síntoma de la ansiedad, como consecuencia del estrés en los estudiantes antes de una evaluación. Si bien el rendimiento académico puede verse afectado desde múltiples factores, la ansiedad juega un rol importante. El estudio demuestra la asociación de factores que influyen en su performance académico. En ese sentido, aunque la ansiedad es calificada como un trastorno,(2) es evidente su afectación en un porcentaje importante de la población mundial.(3)
Los estudiantes de medicina están sometidos a una presión mayor por la complejidad de la carrera y las dificultades de los exámenes.(4) Esta situación incrementa los porcentajes de estrés y ansiedad cuyas consecuencias pueden verse reflejadas en distintas acciones perjudiciales para la salud mental de los estudiantes.(5) No obstante, los resultados de la investigación reflejan una nota sobresaliente en los cursos, a pesar de que un importante porcentaje de estudiantes muestran efectos de ansiedad. Otros estudios coinciden en un buen desempeño de estudiantes universitarios de medicina, a pesar del estrés académico.(6) 
Este tipo de investigaciones lleva a reflexionar sobre los roles de las carreras universitarias exigentes y los efectos en la salud de los estudiantes. El diseño de los cursos no toma en cuenta, en paralelo, la salud mental de los alumnos. Es común el creer en la obligatoriedad sobre el sometimiento al estrés y ansiedad como parte de la lógica de la carrera profesional exigente o el curso demandante. Sin embargo, no se plantea un cuestionamiento sobre las características tradicionales de los diseños de los cursos y los trabajos excesivos que estos conllevan. Las carreras universitarias, muchas veces, comprenden el trabajo universitario como un fin en sí mismo, es decir, sin tomar en cuenta la dinámica social que transforma la sociedad global cada día.
Estas transformaciones benefician, gracias a la tecnología y la globalización, el alcance al conocimiento con la ayuda de herramientas impensables hace algunas décadas. En ese sentido, es indispensable que se relacionen las investigaciones que muestren datos sobre la asociación de la ansiedad y el rendimiento académico en estudiantes universitarios de medicina, con las estrategias que los mismos estudiantes puedan plantear al respecto.(7) Los estudiantes que no toman en cuenta alguna estrategia, pueden evidenciar un resultado negativo en cuanto al estrés, ansiedad y su rendimiento académico.
En suma, las investigaciones en torno a la relación del estrés, ansiedad y rendimiento académico en estudiantes de medicina muestran una relativa afectación. Las notas promedio de los alumnos, no se ven perjudicadas. No obstante, es importante establecer qué estrategias determinan el éxito de algunos en comparación con las notas de otros. A partir de aquí se pueden establecer líneas de investigación que aporten un entendimiento del problema con relación a la estrategia educacional, la metodología y la experiencia empírica (a partir de prácticas exitosas de los propios estudiantes). De esta forma, estas investigaciones pueden vincularse a estilos de aprendizaje de otras carreras con similares contextos. 
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