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Efectos secundarios de las vacunas contra la COVID-19 y cumplimiento de los esquemas de vacunación
Side effects of COVID-19 vaccines and compliance with vaccination schedules
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La vacunación contra la COVID-19 brinda protección contra la enfermedad grave, hospitalización y muerte. Es una estrategia adoptada a nivel mundial, que protege contra diferentes variantes, inclusive delta y ómicron. Estar completamente vacunado con las dosis de refuerzo ayuda a reducir el surgimiento de nuevas variantes. Desde el año 2020 se han desarrollado distintos tipos de vacunas utilizando virus vivos atenuados, virus inactivados, vacunas de subunidades, vacunas de ácido nucleico, como ARN, vacunas de vectores virales no replicantes y otras actualmente aprobadas.(1,2)
En Perú se inició la estrategia de vacunación frente a la COVID-19, desde febrero del 2021, la cual tuvo aceptación por la población. A finales de marzo del 2022 el 47 % de la población ya contaba con 3 dosis.(3) La recomendación internacional del uso de una cuarta dosis de refuerzo sugiere que debería ser diferente a la vacuna administrada anteriormente.(4) Para ello se eligió la vacuna ARNm Spikevax (Moderna) la cual tiene una dosis de primovacunación de 100 μg y una dosis de refuerzo de 50 μg.(5) En abril del 2022 se aplicó esta vacuna como dosis de refuerzo al personal de la salud y la población en riesgo. Sin embargo, la cantidad administrada correspondía a la dosis de primovacunación en vez de la dosis de refuerzo,(6) como consecuencia, los vacunados empezaron a presentar dolor en el sitio de inyección, cansancio, dolor de cabeza, mialgia, artralgia y otros síntomas, con mayor intensidad y por más horas, debido a la dosis aplicada.(5,6)
Esto fue reportado a las autoridades encargadas y a los medios de comunicación. El Ministerio de Salud tomó como acción inmediata, cambiar a la dosis de refuerzo,(6) pero el incidente ya había generado dudas, incertidumbre y confusión en la población acerca de si se deben vacunar o no.  
Esto se vio reflejado, días después, en un menor número de vacunas diarias aplicadas en niños y adultos. La población infantil fue la más afectada, por una disminución brusca de vacunas diarias administradas. El impacto de este hecho dificulta llegar a las metas de vacunación propuestas por los organismos de salud (Fig. 1).(3)
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Fuente: Ministerio de Salud. Perú.(3)
Fig. 1 - Número de vacunas diarias administradas según tipo de dosis, desde el 14 marzo al 25 de mayo del 2022.

Al realizar una búsqueda en bases de datos sobre eventos similares solo se encontró un reporte documentado,(7) no obstante, sí hay reportes periodísticos de algunos casos aislados en diferentes países,(8,9,10) por lo cual se recomienda publicar eventos semejantes y el impacto generado después.  
A fin de evitar escenarios similares en un futuro, se deben seguir las normas de aplicación de las vacunas autorizadas por organismos internacionales, realizar revisiones precisas de documentos autorizados, para evitar errores humanos, así como la correcta capacitación del personal. 
Frente al impacto generado después de esta situación con la vacunación se sugiere hacer campañas dirigidas a la población, para informar, resolver dudas e inquietudes. Es importante generar confianza en la población y que acudan a recibir sus dosis de refuerzo, para niños, adultos y de esa manera poder alcanzar las metas de vacunación propuestas en la población. 
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