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Sr. Editor,
Los resultados del estudio de Ayuque-Loayza y otros(1) han demostrado que los médicos y enfermeras de primera línea, peruanos, han presentado niveles elevados de ansiedad, depresión y estrés durante la atención de pacientes con la COVID-19 en 2020. Tras una revisión de sus hallazgos se discuten los siguientes puntos.
Indudablemente la salud mental del personal sanitario se ha visto afectada debido a un conjunto de factores que principian con el contacto con pacientes con la COVID-19. A ello se sumó la falta de equipos de protección personal, el colapso de la gestión hospitalaria y el miedo de enfrentarse, contagiarse y contagiar con una enfermedad desconocida.(2) Los resultados del estudio concuerdan con experiencias previas en centros especializados de atención de pacientes con la COVID-19(3) y hospitales generales peruanos.(4) Frente a esta situación, la Organización Mundial de la Salud (OMS) informó en enero de 2022 que América Latina tiene una alta tasa de síntomas de depresión, suicidio y angustia psicológica.(5) De hecho, la emergencia sanitaria ha llevado a la población a mantenerse en angustia, ansiedad y depresión; se evidencia un incremento en diagnósticos de enfermedades psiquiátricas, en mayor medida en los trabajadores sanitarios, pues parecen tener mayor riesgo de sufrir síntomas psicológicos.(6) Esto está sujeto también al conjunto de factores del ejercicio profesional en salud, en el cual los problemas de salud mental parecen ser más comunes frente a otros trabajadores.(7)
Por otro lado, los autores han logrado explorar cómo la pandemia ha dejado algunos rastros emocionales durante la primera ola, pero, no han descrito otras alteraciones mentales frecuentes (psicosis, miedo a la COVID-19 o abuso de sustancias), que han demostrado impactar no solo en el área emocional, si no también sobre la calidad de vida del personal sanitario.(8) Según la experiencia de epidemias y pandemias pasadas se conoce que los pacientes y el personal de salud pueden padecer situaciones de miedo a la muerte y presentar sentimientos de soledad, tristeza e irritabilidad.(9) El miedo a la COVID-19 puede ser un determinante de diversos problemas mentales y de hecho, recientemente, se han demostrado importantes diferencias en los niveles de miedo entre poblaciones latinoamericanas,(10) por lo que los efectos en cada realidad pueden ser diferentes y aun no se han medido longitudinalmente.
Otro de los puntos interesantes del estudio es que los problemas mentales afectaron más a las mujeres, lo cual coincide con reportes que indican mayor temor de contagio, tanto personal como familiar, y mayor vulnerabilidad de padecer alguna enfermedad mental.(11) Además, los autores también han señalado que los profesionales de enfermería han sufrido de estos problemas mentales, debido a la mayor carga de trabajo y tensión laboral, en comparación con los profesionales médicos.(12) El último informe de la OMS reporta que la depresión afecta a mujeres de entre 55 y 74 años (principalmente personal sanitario) y el Ministerio de Salud del Perú indica que la mayoría de los 33 184 profesionales de enfermería son mujeres,(13) razón por la cual pueden ser las principales segundas víctimas de la COVID-19.
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