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Sr. Editor,
Se ha leído el estudio de Inga-Berrospi y otros,(1) recientemente publicado en la revista, que ha demostrado que durante la pandemia de la COVID-19, los escolares peruanos no presentaron asociación entre la funcionalidad familiar con las habilidades sociales y estilos de vida. Los resultados, así como el tema son importantes para la salud pública, sin embargo, se discuten algunas aproximaciones inherentes al estudio. 
Primero, en referencia a la selección de pacientes y el muestreo, ya que de este va a depender el impacto de los resultados y la aproximación a la realidad problemática a partir del análisis de un conjunto de participantes. 
En la sección de Métodos los autores plantean un muestreo probabilístico, ya que usan la fórmula de Fisher para muestras finitas; calculan una muestra mínima de 124 estudiantes, pero luego indican que el muestreo fue por conveniencia. Muestran una clara contradicción. 
Resulta contradictorio, ya que los muestreos probabilísticos implican una selección aleatoria en algún momento del tiempo y que cada elemento tiene una probabilidad conocida distinta de 0 de ser muestreada.(2) Existen, además 4 principales tipos de muestreo probabilístico (aleatorio simple, sistemático, estratificado, y multietápico), sin embargo, el muestreo por conveniencia no es parte del muestreo probabilístico. El muestro por conveniencia corresponde con un tipo de muestreo no probabilístico, en el cual la probabilidad de selección no se puede determinar con precisión; la selección no es aleatoria y por tanto no permite la estimación de errores de muestreo (sesgo de exclusión).(3) 
Este error en el muestro puede llevar a confusión a los lectores y también resultaría incierta la extrapolación de los resultados hallados como antecedentes de futuras investigaciones.
Otro aspecto importante sobre el muestro es la cantidad de participantes incluidos, ya que su tamaño de muestra fue de 124 estudiantes, pero solo incluyeron 107 según describen sus resultados. Asumiendo que siguieron el muestreo probabilístico (ya que usaron OpenEpi v.3.01, aun cuando no detallan el tipo de muestreo probabilístico usado) no cumplieron el supuesto de probabilidad mínima estadística,(4) ya que los participantes incluidos no cubrieron el mínimo requerido para la selección de un subconjunto de individuos. Esto contribuye a que el estudio presente error de muestreo. Aunque estos conceptos de muestreo ya tienen más de medio siglo es importante que su uso sea pertinente, que se reduzcan los errores y que se brinde al lector una explicación clara sobre los métodos usados a fin de lograr una producción científica de calidad. 
Segundo, los autores recolectaron datos sociodemográficos, pero estos han sido presentados sutilmente. Aun cuando el 48,6 % de participantes ha nacido fuera de Cajamarca, los autores no han reportado cuánto tiempo llevan viviendo los escolares en la ciudad, ya que, para la cohorte de estudiantes incluidos, no es lo mismo haber emigrado en un periodo corto (< 1 año), que llevar viviendo varios años y tener un asentamiento en la ciudad. La migración y el tiempo de vida en una determinada ciudad puede ser un factor influyente sobre los estilos de vida, las habilidades sociales y por tanto, sobre la función familiar.(5,6) Se hubiese comprendido mejor el impacto de la pandemia de la COVID-19 si se describen los cambios en cada subpoblación del estudio, notando las diferencias entre los escolares con mayor tiempo de permanencia en Cajamarca, frente a los que se han mudado a causa de la pandemia.
Otro aspecto clave es el tipo de población elegida, pues claramente las condiciones en la viven los escolares urbanos y rurales son diferentes y han sido importantes factores durante la pandemia.(7) Los factores de riesgo para la infección por SARS-CoV-2 han sido diferentes en población rural e impactan en otras esferas de salud.(8) Los estilos de vida pueden verse alterados cuando un familiar tiene la COVID-19 o fallece por esta enfermedad; logra afectar la cohesión familiar y la calidad de vida.(9) También el estadio del desarrollo adolescente (tardío, medio y temprano) puede ser determinante de las habilidades sociales, conducta e intereses de los escolares.(10) En el estudio no se ha explotado esta característica importante, para la adaptación del escolar adolescente en las restricciones durante la pandemia de la COVID-19. 
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