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Carta al editor

Protocolo para la prevención y atención de la violencia basada en género
Protocol for the prevention and care of gender-based violence
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Estimado Editor;
La violencia basada en género muchas veces se mantiene en el anonimato. El 2 de octubre se eligió, por la Organización de las Naciones Unidas (ONU), como el Día Internacional de la No Violencia, en honor a Mahatma Gandhi. La no violencia busca una cultura de paz, tolerancia y comprensión; muchas personas sufren manifestaciones de violencia, pero la aceptan.(1) 
Alrededor de 641 millones de mujeres en el mundo sufren actos violentos; el 6 % de las mujeres refieren haber sido agredidas sexualmente, pero en la práctica, estas cifras puede que sean mucho mayores.(2) La violencia contra la mujer puede estar condicionada por factores, como la zona geográfica de residencia, entre otros.(3) Existen varias formas de violencia relacionadas con el género.(4)
En la Constitución de la República de Cuba,(5) se considera destructiva a la violencia familiar. Este fenómeno universal va en aumento y Cuba no está exenta de ello.(6)  
Según el Anuario Estadístico de Salud 2020,(7) 105 mujeres murieron por agresiones en 2019, no señala cuántos son feminicidios. En el 2016, el 26,7 % de las mujeres entre 15 y 74 años sufrieron algún tipo de violencia en su relación de pareja.(8)
En Cuba no se identifica este tipo de violencia como problema de salud. Faltan herramientas para la detección temprana y seguimiento de la violencia basada en género, en la comunidad.  La bibliografía consultada no recoge gran cantidad de investigaciones que traten este tema, lo que constituye una brecha en la ciencia, aunque sí está abordado en varios medios de comunicación. 
Cuba viene dando pasos certeros en este aspecto. Se aprobó un nuevo Código de las familias,(9) el Programa Nacional para el Adelanto de las Mujeres,(10) la Estrategia Integral de Prevención y Atención a la violencia de género y en el escenario familiar.(11)  En todos se incluye esta temática. 
Como parte de dicha estrategia, la Dirección Provincial de Salud de Sancti Spíritus, decidió elaborar el protocolo para la prevención y atención de la violencia basada en género, en respuesta al objetivo 4 del Programa Nacional para el Adelanto de las Mujeres. Se nutrió de otros protocolos, de los cuales se adoptaron y modificaron acápites, según las características propias del sistema nacional de salud.(12,13,14)
Incluye la estrategia de detección precoz y de intervención en atención primaria. Establece una pauta de actuación homogénea para la atención integral (física, psicológica, emocional y social) a quienes sufren violencia basada en género. Se refiere a cualquier forma de violencia ejercida contra las mujeres mayores de 14 años. En el caso de agresiones sexuales, la atención y actuación sanitaria es específica, dadas las medidas e implicaciones médico-forenses y legales que conlleva.
El documento se discutió entre los autores y colaboradores. Deja claro los tipos de violencia ejercida sobre la mujer, el papel profesional en la notificación de sospecha o del caso, la identificación del riesgo y la protección de las mujeres. Los autores esperan que el protocolo constituya una herramienta útil para los profesionales de los servicios sanitarios en su consulta diaria; aporta una guía de actuación. Este protocolo deberá ser evaluado tras su implementación, lo que posibilitará determinar su eficacia y sugerir modificaciones necesarias para su perfeccionamiento continuo.
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